

# 社区服务靠前一步 提升居民幸福指数

## 济南一老旧小区引进信托制物业,破解“无人管”难题

通讯员 程超

### 没有物业入驻 老旧小区问题频出

健康路7号院位于济南市历下区文化东路街道科院路社区辖区内,是山东省中医药大学一宿舍区,总建筑面积28611平方米,404户,由于各种原因一直未成立业主委员会。

为了加强小区管理,山东中医药大学于2022年7月向科院路社区申请由社区代行业委会职责协助健康路7号院业主引进专业化物业服务。但在实际工作中,业主对物业公示的收支情况不认可、对物业服务品质不满意,而物业方则称收缴费用有难度,导致居民与物业之间的矛盾日渐突出,物业公司于2023年8月撤出小区。

物业撤出后,健康路7号院再次陷入无人管理的状态,当时,小区居民希望产权单位重新接手管理,但产权单位明确表示物业补贴已经按照文件要求纳入工资一起发放,不再提供服务。当时正值盛夏用电高峰,电费充值再次遇到难题,科院路社区不断协调产权单位派人收缴电费。但小区各种问题不断凸显:公共区域卫生无人打扫、小区门口无人看守、外

5月27日,在济南市历下区文化东路街道辖区的健康路7号院内,物业工作人员正在清理卫生。路过的居民高兴地和工作人员打起招呼,并夸赞道“自从有了物业之后,小区环境好了很多,真不错!”

很多人不知道的是,半年多前,健康路7号院还处于没有物业管理的状态,公共区域卫生、停车、人员管理等都是难题,居民很是烦恼。自从引入信托制物业管理模式以来,7号院就迎来了新变化,居民的幸福指数也不断提升。



来人员车辆随便出入、无专人负责收缴电费……影响了居民生活的方方面面。

### 社区出面协调 与业主一起引进新物业

居民逐步意识到引进物业的必要性。科院路社区积极介入,该院第二党支部的党员也发挥了先锋带头作用,通过线上线下结合的方式发动业主积极参与,成立了健康路7号院引进物业业主小

组。其间,大家接触到了信托制物业管理模式,其开放预算、以收定支、公开透明等特点很契合健康路7号院居民的需求。

所谓信托制物业管理模式,是将物业费、公共收益等设立为信托基金,归全体业主所有,物业企业则从中提取一定比例作为报酬,而且居民可以通过官方小程序缴纳物业费及停车费,物业公司各服务项目支出也会在小程序公示,从而增强双方互信。这种模式区别于当前普遍实行的包干

制、酬金制等物业管理模式,更加注重对物业企业信义义务的落实。其赋予业主知情权、参与权、决策权和监督权,一方面还权于业主;另外一方面让物业服务企业回归管家角色,能有效解决小区治理主体缺位的问题。

大家多次利用晚上时间召开业主恳谈会,与各物业公司洽谈后,三家物业进入初选名单。业主小组带着业主意见与三家物业公司讨论物业服务方案并进行张贴公示。

在此基础上,社区组成了11个入户小组,通过入户及电话调查等方式加班加点征求了404户业主意见,不到三天就将居民意见整理汇总并进行公示。最终,山东如彬物业公司通过全体业主户数及面积的2/3以上参与且1/2以上同意后,达到合法入驻比例,最终结果经过公示,全体业主没有提出异议。7号院引进物业,终于迈出了关键的一步。

### 已解决难题30余件 小区环境和管理大变样

社区党委再次组织业主恳谈会,业主与物业相关人员进行公开预算,并确定了物业服务合同。2023年10月,科院路社区代行业委会职责与物业公司正式签订服

务合同,物业公司接手后,第一时间着手改善小区环境,管理车辆、恢复监控、修剪树木、清理化粪池、维修公共区域设施设备……截至目前,各项工作运行正常,小区居民也积极主动地去交物业费,“物业做得挺好,收支情况很透明,小区的环境和秩序较前期有了较大提升。”小区居民说道。根据物业公司相关统计,从服务7号院以来,物业解决了下水主管道堵塞、枯死树木伐除、法桐树修剪等难题30余件。

“我们把业主放在心上,业主的事再小,都是大事。我们认真对待业主提出的每一件事,能干的,马上干;有困难,想办法也要去完成;实在干不了的,就要给业主解释清楚干不了的原因,做到事事有回应,件件要落实。”7号院物业负责人说道。

科院路社区工作人员介绍,7号院引进信托制物业的成功实践表明,公开透明的信托制物业管理模式让居民能了解小区管理的具体情况,不仅保障了居民权益,更提高了居民对物业的认可度,提高了基层治理效能。今后,社区也将不断创新,探索社区治理新方法新路径,在党建引领下进一步提高基层治理水平,造福居民,不断提升居民的生活品质和幸福指数。

编辑:魏银科 组版:颜莉

# 三层架构!央行190个县域派出机构集中挂牌

王贊 济南报道

5月28日,中国人民银行190个县域派出机构挂牌。至此,中国人民银行“总行—省级分行—市级分行”三层架构正式建立。

根据中国人民银行发布的消息称,按照《党和国家机构改革方案》部署,中国人民银行不再保留县(市)支行,相关职能上收至地市分行,对边境或外贸结售汇业务量大的地区,采

取地市分行派出机构方式履行相关管理服务职能。

2023年3月,中共中央、国务院印发《党和国家机构改革方案》,其中多项涉及金融监管领域。

根据《方案》部署,中国人民银行分支机构改革要求撤销中国人民银行大区分行及分行营业管理部、总行直属营业管理部和省会城市中心支行;不再保留中国人民银行县(市)支行,相关职能上收至中国人民

银行地(市)中心支行。《方案》同时明确,对边境或外贸结售汇业务量大的地区,可根据工作需要,采取中国人民银行地(市)中心支行派出机构方式履行相关管理服务职能。

2023年8月18日,央行分支机构改革走出第一步,央行31个省(自治区、直辖市)分行,深圳、大连、宁波、青岛、厦门5个计划单列市分行和317个地(市)分行在当天集体挂牌。2024年5月28日,央行分支机构

改革再进一步,人民银行县(市)支行成为过去式。

此前,央行的分支机构主要分为“总行一大区分行—中心支行—县(市)支行”四层架构。随着人民银行190个县域派出机构集中挂牌,央行“总行—省级分行—市级分行”三层架构正式建立。

本次改革落地的同时,央行县域派出机构明确,下一步将认真贯彻落实党中央关于金融工作的方针政策和决策部

署,实施好辖区货币政策和宏观审慎管理,做好人民币发行、流通管理,经理国库,金融支持乡村全面振兴,跨境人民币和外汇管理等各项工作,全力服务经济高质量发展。

市场专家普遍认为,央行的分支机构改革利于精简国家机构、提高政策执行与监管的效率,加强央行分支机构与地方政府之间的协调配合,增强防范和化解地方金融风险的能力。

## 光大银行优化支付服务 助力老年人与外籍客户跨越支付障碍

随着国家高水平对外开放步伐加快和数字化技术深入应用,金融服务行业正发生深刻变化。光大银行积极响应国家号召,针对老年人和外国友人两大客户群体,不断推进支付服务优化升级,满足日益多样化的市场需求,为客户提供了更加优质、高效、便捷、安全的支付体验。

为了帮助老年人更好地融入数字化时代,光大银行推出了一系列贴心服务,为老年客户打造无障碍的数字金融体验。推出手机银行APP简爱版,这一版本的APP不仅显著加大了字号和图标,使其更加醒目易读,还

针对老年人的操作习惯进行了优化,简洁明了的界面设计,让老年人能够轻松找到所需功能。同时,该版本还提供了语音识别功能,让不擅长打字的老年人也能轻松进行语音交互,进一步降低了操作难度。除了APP和柜台的优化,光大银行还为行动不便或无法前往银行的老年客户提供上门服务。为了让老年人能够更快速地办理业务,该行网点还特别设立了老年客户优先服务窗口,大大减少了他们的等待时间,银行员工也会在这些窗口为老年人提供更加细致的服务。

除了为老年人提供便民服务,光大银行也致力于打破语言界限,为外国友人提供了一系列无障碍支付服务。针对外国友人在中国可能面临的语言障碍,该行在ATM机和柜台安心宝上实现了双语服务,方便外国友人在ATM机和柜台上进行交易和查询时,选择自己熟悉的语言。此外,光大银行还为外国友人提供了“零钱包”兑换服务,外国友人可以轻松兑换到小面额零钱。该行的ATM机还实现了外卡取现功能,外国友人可持带有Visa、Mastercard标识的银行卡在ATM机上提取人民币现金。

## 光大银行积极落实房地产融资协调机制 切实助力做好保交房工作

近日,国务院召开全国切实做好保交房工作视频会议,强调房地产关系人民群众切身利益和经济社会发展大局。作为中管金融企业,光大银行深刻认识到房地产工作的人民性、政治性,自年初以来,积极落实房地产融资协调机制(以下简称“协调机制”),切实助力做好保交房工作。

在组织领导上,总、分行两级成立由一把手挂帅的工作专班,多次召开工作专班会议,部署工作要求、打通业务堵点、压实各方责任。在授信通道上,建立审查审批绿色通道,突出项目受理、审批流程、项目评审“三个差异化”。截至5月27日,光大银行合计审批通过协调机制项目106个,审批金额

309.47亿元,投放金额97.07亿元。其中,审批通过作为主办行的项目76个,审批金额181.5亿元,投放金额58.75亿元,积极支持各地在建已售未交付住宅项目的正常施工、履约交付,增强房地产市场信心。

下一步,光大银行将深入贯彻落实全国切实做好保交房工作视频会议精神,按照协调机制新要求,对合规“白名单”项目“应贷尽贷”,全力支持已售应续建商品住房项目的融资和竣工交付。同时,充分用好央行保障性住房再贷款政策,在风险可控、商业可持续基础上,推动消化存量商品住房,助力构建房地产业发展新模式。